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РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В 1991 году закончилась история советского государства. Однако это не стало концом российской государственности. Россия вступила в новый этап развития, которое затронуло все сферы жизни.

Конституция Российской Федерации 1993 г. подтверждает и закрепляет перемены, происшедшие в жизни страны после распада СССР. Россия провозглашена демократическим федеративным правовым государством с республиканской формой правления. Основной Закон касается различных сторон жизни общества: он определяет статус человека и гражданина, отношения государства и личности, регулирует вопросы экономической сферы.

В Конституции РФ заложены принципы политического многообразия, многопартийности, исключается установление какой-либо идеологии в качестве государственной и обязательной. Наряду с государственными учреждениями действуют многочисленные объединения и группы, представляющие интересы тех или иных слоев общества, регионов, профессий, убеждений. Конституционное регулирование способствует их участию в процессе принятия государственных решений, предотвращению конфликтных ситуаций. 

Ст. 30 Основного Закона предоставляет каждому право на объединение, включая право создания профессиональных союзов для защиты своих интересов. Данная норма обеспечивает возможность участия каждого в общественной и политической жизни, а также юридически определяет условия создания разного рода общественных объединений. Законодательство РФ закрепляет право на создание и деятельность политических партий, профсоюзов, организаций, союзов и т. п. 

Важным элементом народовластия является право на проведение публичных мероприятий, призванное оказывать воздействие на органы государственной власти для решения различных вопросов (в политической, культурной, социальной и иных сферах жизнедеятельности общества). Это – форма участия граждан в управлении делами как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов Федерации и местного самоуправления. 

Статья 31 Конституции регламентирует проведение следующих видов публичных мероприятий:

· собрание – совместное присутствие граждан в заранее определенном месте и в заранее определенное время для коллективного обсуждения и решения каких-либо вопросов;

· демонстрация – форма организованного выражения коллективного и индивидуального мнения о любом вопросе общественной и государственной жизни;

· митинг – форма организованного выражения общественного мнения, массовой поддержки резолюций, требований и других обращений граждан, проводимого в заранее определенное время;

· шествие – форма демонстрации, проводимой путем передвижения граждан по заранее определенному маршруту; 

· пикетирование – форма публичного выражения коллективного или индивидуального мнения, осуществляемого без шествия и звукоусиления путем размещения граждан у пикетируемого объекта и использования плакатов, транспарантов и иных средств агитации
.

Право на проведение публичных мероприятий предоставляется только гражданам России. Инициатором проведения публичных мероприятий могут быть лица, достигшие 18-летнего возраста, представители общественных объединений, трудовых коллективов предприятий, учреждений и организаций. Публичное мероприятие не должно нарушать права и свободы других лиц, быть направлено на насильственное изменение конституционного строя, пропаганды войны.

Проведение митингов, собраний, демонстраций и т. д. носит уведомительный характер. Уполномоченный подает заявление в письменной форме о проведении публичного мероприятия в местную администрацию. Оно проводится в соответствии с целями, указанными в заявлении, а также в определенные сроки и в условленном месте.

Но, несмотря на уведомление властей, вопросы, обсуждаемые на публичных мероприятиях, не являются обязательными для рассмотрения органами государственной власти. Лозунги, под которыми проходят митинги, собрания и т. д. носят лишь декларативный характер.

Важная роль в управлении делами государства и общества принадлежит праву граждан на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления. Тесная взаимосвязь государства и гражданина – это еще одна форма народовластия. Обращение – термин, носящий собирательный характер. Это может быть и предложение, и заявление, и жалоба, и ходатайство. Обращение может быть подано в письменной и в косвенной форме. Письменное обращение должно содержать определенные реквизиты: наименование и адрес органа или должностного лица, которому направляется обращение, изложение существа дела, фамилию, имя, отчество автора обращения, дату обращения и подпись.

В законодательстве закреплена обязанность соответствующих органов принимать обращения граждан и рассматривать их в порядке и в сроки, установленные законом. Предложения и заявления рассматриваются теми органами (должностными лицами), к непосредственному ведению которых относятся затрагиваемые в них вопросы. Жалобы подаются в инстанции, вышестоящие по отношению к тем, действия которых обжалуются. Если жалоба поступила не в ту инстанцию, то она пересылается в орган, уполномоченный ее рассматривать. 

Нарушение установленного порядка рассмотрения обращений граждан, волокита, преследование граждан в связи с подачей обращений либо за содержащуюся в них критику влекут ответственность виновных должностных лиц в соответствии с законодательством. К сожалению, в настоящее время к этим лицам могут быть применены только меры дисциплинарной ответственности, так как ни УК РФ, ни КоАП не предусматривают уголовной или административной ответственности для таких случаев.

Главным признаком демократического государства является выборность государственных органов и должностных лиц. В России все высшие органы государственной власти избираются населением либо формируются избранными им представительными учреждениями. Тем самым реализуется принцип народного суверенитета: народ – носитель и источник власти. Демократическое государство основывается на таком характере взаимоотношений личности, общества и государства, при котором интересы личности, права и свободы граждан являются основной социальной ценностью, охраняемой государством. 

В ч. 2 ст. 3 Конституции закреплены основные формы реализации народовластия: прямая и представительная. Формами непосредственной демократии являются референдум, выборы, обращения, собрания граждан.

Наряду со свободными выборами, референдум также представляет собой форму непосредственной демократии. Референдум – это всенародный опрос, голосование для решения особо важного вопроса. Основной Закон 1993 г. в равной степени защищает избирательные права граждан и участие в референдуме.

Но выборы и референдум – разные формы непосредственной демократии. Цель выборов – избрание кандидатов в органы государственной власти и местного самоуправления. На референдум выносятся вопросы о принятии определенных решений государственного и общественного значения. Референдум не может заменять собой выборы. На референдум не могут выноситься, например, вопросы о досрочном прекращении или продлении сроков полномочий Президента РФ, о проведении досрочных выборов Государственной Думы РФ и т. п.

Наиболее значимым выражением воли и интересов тех или иных слоев населения являются выборы. Это процедура, посредством которой группа людей выдвигает из своей среды кандидата для выполнения каких-либо общественных функций. Политические выборы – та же процедура, посредством которой избираются и формируются органы государственной власти. 

Кроме того, это способ ротации кадров в органах государственной власти и управления. Разновидностью выборов являются прямые выборы, которые позволяют избирателю непосредственно голосовать за кандидата, чья политическая программа, сама личность и морально-этические качества наиболее полно отражают интересы того или иного гражданина. Иными словами, прямые выборы позволяют без каких-либо посредников вручать свой мандат тем лицам, которым граждане доверяют.

В зависимости от соотношения политических и классовых сил в государстве, политического режима выборы могут играть роль орудия в борьбе за власть господствующего класса или блока политических сил. 

Путем выборных процедур формируются (что невозможно при референдуме, пикетировании и т. д.) представительные органы законодательной власти и местного самоуправления. 

Таким образом, именно выборы, посредством которых избираются и формируются органы государственной власти, позволяют реализовать конституционное право граждан на участие в управлении делами государства. Избрание депутатов и должностных лиц порождает ответственность органов власти перед населением.

Органы государственной власти могут формироваться двумя способами: через выборы и путем назначения. Однако и назначения на высшие посты в органах исполнительной и судебной власти в демократическом обществе осуществляются выборными органами или лицами, занимающими выборную должность. Таким образом, выборы дают высшую избирательную легитимность всей структуре органов государственной власти.

Выборы, как и референдум, представляют собой узаконенную форму прямого народного волеизъявления, важнейшее проявление демократии. Через выборы граждане оказывают воздействие на формирование органов государственной власти и тем самым реализуют свое право на участие в управлении государственными делами.

В любой стране гражданское общество, основанное на плюрализме мнений и интересов людей, в состоянии обеспечить добровольное законопослушание граждан, избежать острых социальных взрывов и кровавых столкновений, только если органы государственной власти будут образованы на справедливой выборной основе с участием большинства граждан этой страны.

Определение Российской Федерации как демократического государства основано на признании народа носителем, источником власти. Как было сказано, эта власть осуществляется либо непосредственно, либо через представительные органы. Исключительной компетенцией этих органов является принятие законов, в которых должна выражаться воля народа.

Выборы выполняют роль организации гражданского общества, т. к. принцип состязательности в избирательной кампании позволяет более адекватно воплощаться различным общественным мнениям в результатах выборов.

И, наконец, выборы обеспечивают самую массовую форму участия граждан в управлении делами государства, общества. Они охватывают сложный процесс, именуемый избирательной кампанией, которая начинается с назначения даты выборов и завершается определением итогов голосования.
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